

“隐形资助”背后的育人温度

YMG全媒体记者 刘洁



一则简单的短信，一笔突然出现在饭卡里的款项，最近在多所高校校园里悄然引发涟漪。厦门大学、浙江财经大学等高校通过数据分析，精准识别经济困难学生，以“隐形资助”的方式将餐补直接打入学生账户。

这种“润物细无声”的关怀，既体现了高校教育理念的进步，也引发我们对科技时代人文关怀的深度思考。

在传统资助体系中，申请、审核、公示等环节往往使受助者面临一定的心理压力和身份暴露的尴尬。而“隐形资助”的出现，打破了这一困局。它不再需要学生

主动提交困难证明，不再需要公开评审，而是通过分析学生在食堂的消费数据，自动识别出那些消费次数多但单次消费额低的学生，他们很可能正面临经济压力。当这些学生在不知情的情况下收到资助短信时，感受到的不仅是经济支持，更是一种被看见、被理解、被尊重的温暖。

这种温暖背后，是科技赋能下的人文关怀创新。教育公平与人文关怀一直是高等教育的核心价值之一。高校运用大数据技术，既提高了资助的精准性，又保护了学生的尊严和隐私，实现了“精准资助”与“人文关怀”的巧妙平衡。

从更深层次讲，“隐形资助”背后折射的是高校教育理念的深刻转变：从单一的知识传授转向全面的人文关怀，从显性的

制度管理转向隐性的情感连接。这种转变契合了现代教育中“全人教育”的理念，将学生视为有情感、有尊严的个体，而非简单的教育对象或管理对象。这背后深藏的是对学子境遇的深切关怀与责任担当。

当然，“隐形资助”也引发了一系列值得深思的伦理与制度问题。首先是如何界定“需要帮助”的标准。仅凭食堂消费数据能否全面反映学生的经济状况？是否有学生因节俭习惯或饮食偏好而被误判？其次是隐私边界的考量。在数据驱动的时代，我们享受便利的同时也面临着隐私泄露的风险。高校在收集和分析学生消费数据时，是否获得了明确同意？数据使用范围是否有严格限制？如何防止数据被滥用或泄露？这些都是“隐形资助”必须面对的问题。

一个健全的制度应当在关怀与隐私之间找到平衡点，正如古语所云：“过犹不及”，关怀亦应有度。

当我们为高校的“隐形资助”点赞时，不应止步于对这一具体措施的肯定，更应思考如何在更广泛的范围内，构建既尊重个体尊严又体现集体关怀的教育生态。

毕竟，真正的教育不仅体现在知识的传授，更体现于对每个独特生命的看见、理解与成全。

烟台高校青年创新团队实力不俗

山东工商学院7个青创团队获批山东省高等学校“青创团队计划”立项支持

本报讯(YMG全媒体记者 张革 通讯员 巩殊言)根据山东省教育厅《关于公布2025年度山东省高等学校“青创团队计划”团队立项名单的通知》，山东工商学院“人工智能与基层社会治理创新团队”“能源开采工程灾害智能防护创新团队”“财税政策赋能新质生产力培育创新团队”“关键核心技术突破创新团队”“数实融合与数字产业集群创新团队”“节能减排与清洁能源利用创新团队”和“高性能协同控制创新团队”7个青创团队获立项支持。

此次7个立项团队的获批是该校长期以来重视科研组织能力提升和青年科研创新团队建设的标志性成果，对青年科研人才的培养和学科专业建设水平的提升具有重要意义，将为学校高水平财经类大学建设提供杰出青年人才支撑。据了解，

7个团队研究领域涵盖人工智能、能源开采、数实融合等多个热门方向。其中，人工智能与基层社会治理创新团队由具有跨学科背景的青年博士组成，聚焦人工智能融入基层社会治理共同体的机理与路径研究，从复杂性视域出发，把握技术—社会交融互构的动态过程，探索共同体主导的渐进融入路径，致力于为推动基层治理现代化、构建智能时代新型治理共同体提供理论支撑和实践指导。

能源开采工程灾害智能防护创新团队，则聚焦能源开采工程灾害问题，通过完善能源地下工程灾害机理研究，结合人工智能大模型技术，实现能源工程灾害智能预警与管理决策优化，助力能源行业安全高效开采与高质量发展。另外，财税政策赋能新质生产力培育创新团队，以服务国家“加快发展新质生产力”战略为核心

使命，围绕结构性减税降费等核心财税工具，系统探究其对新质生产力培育的赋能路径与支撑作用，致力于揭示财税政策与新质生产力发展的内在关联，为相关政策的优化完善提供高质量的理论支撑与决策参考。

此外，关键核心技术突破创新团队围绕专精特新企业在双重挑战下的技术突围机制开展系统研究，融合技术创新、数字化转型与创新生态系统等多元视角，致力于揭示专精特新企业突破“卡脖子”技术的内在机理与实现路径，为推动山东省产业链安全与现代化产业体系建设提供理论支撑与政策建议。数实融合与数字产业集群创新团队，聚焦数字经济与实体经济深度融合的理论与实践问题，系统探究以数实融合提升数字产业集群竞争力的内在动力机制，评估其经济、社会与创

新的多重效应，并规划切实可行的协同推进路径，为深入理解数字产业集群发展规律、培育经济增长新动能提供理论支撑与实践参照。

节能减排与清洁能源利用创新团队，致力于构建“新型节能减排与氢基综合供能”的“感知—转化—利用”技术体系。通过融合智能传感、低能耗碳捕集/提氢、原子尺度电催化与多能流调控等技术，实现从监测、转化到供能的数据与能量闭环，旨在为能源结构升级与工业低碳化发展提供系统性解决方案。而高性能协同控制创新团队，长期聚焦复杂环境下协同控制与非线性系统自适应理论前沿问题，致力于攻克复杂网络通信、强非线性及严重不确定性等关键科学难题，旨在突破传统控制局限，实现系统收敛时间的精确预设与暂态性能的量化保障。

中国农业大学烟台研究院召开资源与环境博士

专业学位授权点培养方案专家论证会

一致同意通过论证

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 王玉婷)近日，中国农业大学烟台研究院牵头组织召开了资源与环境博士专业学位授权点培养方案论证会。

资源与环境学院院长袁力行代表学位点共建单位，简要介绍了资源与环境专博点以及资源与环境学科群的建设情况，希望通过本次培养方案与课程体系的论证，为打造高层次应用型人才培养的卓越平台、为学校专业学位研究生培养提供有效借鉴。

据悉，该学位点由中国农业大学烟台研究院牵头建设，由资源与环境学院、土地科学与技术学院、工学院、农学院和水利与土木工程学院等单位共建。论证会上，学位点建设委员会副主任李彦明从学位点建设基本概况、培养方案、新开课教学大纲等方面进行了详细汇报。专家组认真听取了汇报，并围绕培养目标、培养方案、课程教学大纲等内容进行了质询。专家组充分肯定了中国农业大学在专业学位研究生培养方面的经验，经过深入质询，一致认为学位点培养方案目标定位清晰、教学大纲设置合理，一致同意通过论证。



近日，芝罘区鲁峰小学举行了“不一样的教师期末总结大会”。讲台外的才华与课堂里的智慧，在此刻以艺术创作的形式相遇。老师们以歌声沉淀时光，用舞步串联成长。每一段旋律，都是教学感悟的艺术注脚；每一幕演绎，都是教育反思的生动具象。当教育智慧以艺术的形式流淌，正印证了教育的美好，就是让每个生命都缤纷绽放。

通讯员 王萍 摄



· · 勤俭节约 不剩饭菜 · ·

中国传统 文化